

# 越南人在本地打拼



莫梅兰在本地开设越南餐馆。

李显龙总理今年9月访问越南时，觉得越南新兴市场“蓬勃兴旺”，认为越南整体经济正稳健增长，对国人来说充满投资机会。近年来蓬勃发展的越南经济，虽给国内外人士带来不少发展与创业空间，但也有一群越南人选择到海外建立事业，开阔国际视野和吸取知识。几名在本地留学、工作与创业的越南人，与《新汇点》分享他们决定在海外发展的原因。

几年前，当美国高盛公司（Goldman Sachs）创造了“新钻11国”（Next-11）概念，提及有光明发展前景的11个国家时，越南榜上有名。

其实自1980年代中期越南开始推行革新开放以来，其经济迅速发展，平均每年增长7%，是全球经济增长最快的国家之一。2005年，越南国内生产总值更达到8.4%增长，在亚洲仅次于中国。

尽管越南的经济发展已走上轨道，一些越南人却选择在这个时候离开家乡，有些前来我国求学或创业。是什么原因令他们不介意是否错过越南这段所谓



Viet（左）和Duong六年前获奖学金来新求学，目前就读新加坡管理大学。

的“黄金发展时期”？

### 在本地开店创业

来自越南河内的莫梅兰（Jenny Mac，39岁），早在1997年便与新加坡籍丈夫移居本地。在这里陆续创办了服装和美甲店。去年，她将服装店的生意电子化，以网上售卖为主，并将资金和精力投入今年4月开张的餐馆“Hanoi Vietnamese Restaurant”。

位于丹戎巴葛100AM商场的“Hanoi Vietnamese Restaurant”，可说是本地首家专提供正宗越南北方

料理的餐馆。店主莫梅兰说，越南南北地区的菜肴有许多不同，本地的越南餐馆大多只提供南部地区的料理，她希望将地道的北方美食也介绍给国人。

为了提供美味可口的正宗越南北方料理，莫梅兰从越南请来一名曾在当地五星级餐馆工作、拥有15年经验的厨师担任主厨。店里除了售卖多种口味的越南粉（pho），也提供多道越南小菜，如春卷、鲜沙律、甘蔗虾，以及各式海鲜菜肴。光看菜单上的照片，就足以令人垂涎三尺。

### 餐馆员工八成越南人

到本地创业之前，莫梅兰曾在越南经营服装店。谈到两地创业的区别，她认为在越南创业的好处是成本较低，比较容易经商，但两地相比，新加坡的行政体制较透明。

她也指出，本地餐饮业近年来面对人手不足的问题，聘请员工相当困难。她的餐馆聘有10名员工，其中就有8名是越南人，这反映出国人不愿在餐饮业就职的现象。

### 只身来新求学

同样来自河内的两名越南大学生Viet（Duong Hoang Viet，21岁）和Duong（Nguyen Dinh Hong Duong，22岁），以及来自胡志明市的Jake（Jake Nguyen Thanh Long，23岁），他们来自不同地区，却一样在几年前决定只身来新求学。

2007年获得莱佛士书院奖学金来新念书的Viet说：“我想应该是小时候看太多迪士尼频道在新加坡拍摄的广告，不知不觉地对新加坡产生憧憬，想要来这里念书。”同样在2007年来新的Duong则说：“新加坡距离越南不远，文化相近，比较容易适应。”

Viet目前在新加坡管理大学念工商管理与社会科学双学位。Duong则获得亚洲奖学金来本地留学，高中毕业后报读新大，目前主修经济。

邓华贵 / 报道  
 李白娟 / 摄影



越南春卷



莫梅兰的餐馆售卖越南最有代表性的越南粉。

### （文接封面）

Jake在越南念完高中后，五年前成功考入新加坡国立大学，专攻电子工程。他在去年12月毕业之前，接获横河工程亚洲（Yokogawa Engineering Asia）的聘书，今年1月正式加入公司担任工程师。

谈到毕业后决定留在新加坡工作的原因，Jake解释道：“越南近年来的经济发展虽突飞猛进，催生了许多就业机会，但这些机会往往只限于某些领域如电脑科技行业。相比之下，越南的工业还在发展中，机会较少，所以我想先在国外累积经验，日后决定要不要回国就业。”

### 希望日后在此成家立业

目前还在求学阶段的Viet和Duong也有同感。尤其是与新加坡籍男友热恋中的Duong表示，希望日后能在此成家立业。目前持学生准证在本地留学的她，计划在下个月申请永久居民权。

她略带羞涩地说：“我觉得新加坡男生很斯文，好有风度，还长得挺帅的。我在这里生活了好长一段时间，认为在这里能找到很好的就业机会。”

Viet则表示，毕业后将静观其变，先在本地就业，同时观察越南的经济发展和转变。他坦言，若越南的社会与经济发展持续向上，将不排除回国工作的可能性。

谈到越南经济近年来蓬勃发展的原因，四名受访者都不约而同认为，这主要是因为新一代的年轻劳动队伍充满干劲，敢于为自己的事业拼搏，而推动国家经济发展。

Jake透露：“80后的年轻人和他们的父母在思想上有相当大的差别。例如，较年长一代以婚姻为重，强迫子女先结婚，后创业。但我们这一代的思想不同，我们想先做自己想做的事，也敢于创业、冒险。”

“这也许是因为1989年柏林围墙倒塌、冷战结束后，越南也逐渐变得开放。这段期间，政府改变了许多政策，人民也受外界影响而有了思想上的转变。我想这些因素，都造就了较果敢的年轻一代。”

莫梅兰指出，和东南亚区域其他一些国家相比，越南的政治局势较稳定，因此能吸引不少外商直接投资。她也认为，越南有8800万人口，构成庞大的消费市场，因此对外国投资者具有一定的吸引力。

她说：“越南经济不久前受到全球金融危机影响，但已逐渐恢复，制造业也具备无限潜能，相信是许多海外投资者看好的发展市场。”

### 在越南，几乎人人都是创业家

Jake也补充：“在越南，几乎人人都是创业家。比方说我家10个人，其中只有一人是工薪族，其余9人都是为自己打工。这是因为越南经济虽在发展中，但政府还是无法为人民提供足够的工作岗位，所以人们只好出来创业，自己找寻生存的法则。”

四人当中，莫梅兰早已成为新加坡公民，Duong也打算申请本地永久居民权。尽管身份不同，但他们都表示已将新加坡视为自己的第二个家，对这里的一切充满感情。

育有两名孩子的莫梅兰笑言，两个儿子长得



Duong（前排左一）是新加坡国际学生交流协会“ICON”的执委会成员之一。（受访者提供照片）

## 越南留学生视新加坡为第二个家



越南专业人士协会“Vietnam2020”会长Tran Hoang Thanh。（受访者提供照片）

完全不像越南人，反而像土生土长的新加坡人。尤其是在新加坡出生的8岁小儿子，不太会说越南语。

### 积极学华语 融入本地环境

为了更好地融入本地生活环境，莫梅兰目前积极地自学华语。她在访谈过程中能自信地用几句华语和记者交谈，听起来相当流利。

她说：“来到这里，我发现新加坡人其实对越南文化还挺了解的。只是在饮食方面，很少有机会接触到正宗的北越南料理。我本身喜爱烹饪，想把健康又美味的越南菜肴介绍给新加坡人，也借此增进他们对越南文化的认识。”

Viet和Duong异口同声表示，刚到新加坡念书的首两三年，在语言上确实遇到一些障碍，尤其听不惯本地人常用的新加坡式英语。然而如今，两人似乎已完全融入本地生活，也能口操新加坡式英语。

两人在新大活跃于课外活动，例如Viet与一群

朋友成立了“Truly Malaysia”文化协会，为马来西亚留学生提供交流和推广文化的平台。

Duong目前也积极参与新加坡国际学生交流协会“ICON”，不仅在校内协助筹办活动，也曾带同学到越南进行社区服务。

她说：“我希望将来踏入职场后，能常有机会回馈新加坡做些慈善工作，尽本分回馈社会。”



Jake五年前成功考入新加坡国立大学，去年12月毕业之前，已接获横河工程亚洲的聘书。

## Vietnam2020

本地最大的越南专业人士协会“Vietnam2020”在2007年创立，为在籍的越南学生、专业人士和学术界人士提供互相交流的平台。

据该协会统计，目前有1万2000多名越南人旅居我国，其中大约80%是留学生，其中不乏前本地修读硕士或博士学位的越南人。

Vietnam2020与越南驻新大使馆有紧密联系，并受到大使馆认可。除了为旅居本地的越南人提供沟通平台，协会也致力于推广越南社群与新加坡人之间商业、文化、教育等各方面的交流，促进对彼此的认识。

协会自成立以来有800多名会员，会长是在本地金融业工作的Thanh（Tran Hoang Thanh，30岁）。他指出，旅居本地的越南专业人士大多在电脑科技、金融与工程领域工作。许多会员在离开新加坡回越南后，受聘于大型跨国企业，担任行政总裁、营运总裁、财务总监等要职。

他说：“许多初次来新的越南人或许对周遭新环境感到不知所措。我们的协会就是要为他们提供现成的人脉网，好让他们借此找到新工作、申请奖学金深造，或是创业等。”

“我们每年也会为越南留学生举办有关就业、建立人脉、工商管理硕士学位等方面的工作坊，扮演重要的辅助角色。”